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NEMOKAMA TEISINĖ PAGALBA
Vadovaudamasi Lietuvos Respublikos valstybės garantuojamos teisinės 

pagalbos įstatymu, KreƟngos rajono savivaldybės administracija informuo-
ja, kad asmenys, pageidaujantys gauƟ  vienos valandos nemokamą pirmi-
nę teisinę pagalbą, gali kreipƟ s adresu Savanorių g. 29A, KreƟngos m. (kab. 
106), tel. (0 445) 51618, el. p. teisinepagalba@kreƟnga.lt darbo valandomis.

Pirminė teisinė pagalba teikiama nelyginėmis savaitės dienomis (pirma-
dienį, trečiadienį ir penktadienį) nuo 8.00 iki 12.00 val., lyginėmis (antra-
dienį ir ketvirtadienį) – nuo 12.45 iki 17.00 val., kitu laiku – nuotoliniu bū-
du, prašymus pateikus per www.teisis.lt ar iš anksto suderinus vizito laiką. 

Savivaldybės gyventojams antrinę teisinę pagalbą organizuoja Antrinės 
valstybės garantuojamos teisinės pagalbos ir mediacijos paslaugų admi-
nistravimo skyrius. Ši pagalba apima dokumentų rengimą, gynybą ir atsto-
vavimą bylose, įskaitant vykdymo procesą, atstovavimą išanksƟ nio ginčų 
sprendimo ne teisme atvejais, jeigu tokią tvarką nustato įstatymai ar teis-
mo sprendimas, taip pat apima bylinėjimosi išlaidų bylose, išnagrinėtose 
civilinio proceso tvarka, ir išlaidų konsƟ tucinės jusƟ cijos bylose atlyginimą, 
su bylos nagrinėjimu administracinio proceso tvarka susijusių išlaidų, admi-
nistracinių nusižengimų bylų nagrinėjimo teisme išlaidų ir su baudžiamojo-
je byloje pareikšto civilinio ieškinio nagrinėjimu susijusių išlaidų atlyginimą. 

Informaciją gyventojams dėl teisės gauƟ  antrinę teisinę pagalbą teikia 
KreƟ ngos rajono savivaldybės administracijos valstybės tarnautojas adre-
su Savanorių g. 29A, KreƟngos m. (I a.,  106 kab., tel. (0 445) 51618, el. p.
teisinepagalba@kreƟ nga.lt .

Antrinė valstybės garantuojama teisinė pagalba fi nansuojama iš valsty-
bės biudžeto. Papildomą informaciją galima rasƟ interneto svetainėje www.
vgtpt.lrv.lt .

Užs. Nr. 1195

Aguonų žiedai – ir Kretingos 
kariūnams didžiavyriams

Vladas Nagius-Nagevičius – 
Lietuvos gydytojas, arche-
ologas, Vytauto Didžiojo 
karo muziejaus įkūrėjas, 
generolas, politinis ir visuo-
menės veikėjas. Gimė 1880 m. 
birželio 17 d. Kretingoje, mirė
1954 m. rugsėjo 15 d. Klyv-
lende, JAV. 1995 m. palaikai 
perlaidoti Kretingoje.

V. Nagius-Nagevičius yra 49-
oji asmenybė, kuriai, Kretingos 
rajono savivaldybės tarybos 
sprendimu, suteiktas Kretin-
gos rajono Garbės piliečio var-
das. Kasmetinės ceremonijos 
metu įprastai Garbės piliečio 
vardas suteikiamas tik vienam
asmeniui, per iškilmes įteikia-

mos Garbės piliečio regalijos.
Kretingos rajono Garbės 
piliečio vardas suteikiamas
už nuopelnus ginant Lietuvos
laisvę ir Nepriklausomybę, pa-
sižymėjusiems iškiliais darbais 
ir pasiekimais Kretingos rajono
bendruomenei ūkio, verslo
plėtros, sveikatos apsaugos, 

kultūros, meno, švietimo, 
sporto, labdaros ir rėmimo, 
publicistikos, nusikalstamu-
mo prevencijos, aplinkosau-
gos, ilgalaikės visuomeninės 
veiklos ir kitose srityse, už
kilnius poelgius bei Kretingos 
rajono vardo garsinimą šalyje
ir pasaulyje.

Irena ŠEŠKEVIČIENĖ

Šiųmetinės Kretingos miesto 
šventės ir Šv. Antano atlaidų 
renginių leitmotyvas – aguo-
nos žiedas, vienas kurių šiemet 
atiteks garsiam kretingiškiui 
gydytojui, archeologui, Lietuvos 
kariuomenės kūrėjui generolui, 
Vytauto Didžiojo karo muziejaus 
Kaune iniciatoriui Vladui Na-
giui-Nagevičiui. Būtent jam po 
mirties bus sutektas Kretingos 
rajono Garbės piliečio vardas.

„Aguonėlė“ davė pradžią Dainų 
šventei 

Kodėl aguonos žiedais šie-
met bus „nuklotas“ renginių ta-
kas per Kretingos miesto 772-ąjį 
gimtadienį, birželio 7-ąją prade-
dant teatralizuotu koncertu „Iš 
aguonos grūdo“ prie lurdo,  bir-
želio 14-ąją baigiant performan-
su „Aguonos žiedas Jonui Karo-
liui“ prie Lietuvos Didžiosios ku-
nigaikštystės etmono Jono  Ka-
rolio Chodkevičiaus paminklo? 

Kretingos rajono savivaldybės 
Kultūros ir sporto skyriaus ve-
dėja Dalia Činkienė taip kalbė-
jo apie aguonos simbolio pras-
mę: „Kadangi prieš 120 me-
tų 1905-aisiais Petrikaičių kai-
me buvo atliktas pirmasis sce-
ninis tautinis šokis „Aguonėlė“, 
ilgainiui augęs jo žiedas, mano-
ma, davė pradžią populiario-
sioms šalies Dainų šventėms.  Jei 
miesto šventės renginių lankyto-
jas atidžiau pažvelgtų ir pasido-
mėtų, matytų, kad nuo pirmo-
jo sceninio šokio gimė ir šian-
dienos liaudies šokis, kiti žiū-
rovams skirti renginiai. Todėl
aguona ir bus tas leitmotyvas, 
kuris susies praeities kartas su
dabartinėmis“. 

Apie „Aguonėlės“ svarbą Kre-
tingai liudija ir prieš daugiau
kaip keturis  dešimtmečius,  
1980-aisiais, minint šio šokio
75-metį, prie Kultūros centro
pastatytas tautodailininkų Ani-
ceto ir Raimundo Puškorių sto-
gastulpis. 

Ryškiu aguonos žiedu bus 
nuspalvinta ir Kretingos rajono 
Garbės piliečio vardo suteikimo 
V. Nagiui-Nagevičiui ceremoni-
ja, prasidėsianti birželio 15-ąją 
14 val. Šv. Mišiomis Viešpaties 
Apreiškimo Švč. Mergelei Ma-
rijai bažnyčioje ir iškilminga ei-
sena užsibaigsianti prie genero-
lo šeimos kapo senosiose Kretin-
gos miesto kapinėse. 

Kretinga neleis būti užmirštam
Generolas V. Nagius-Nagevi-

čius nebus pirmasis kretingiškis, 
kuriam po mirties suteiktas šis
garbingas titulas: jau anksčiau

Kretinga, suteikdama rajono 
Garbės piliečio vardą,  nusilen-
kė kone dviem dešimtims mies-
tui svarbių asmenų: jos įkūrė-
jui J. K. Chodkevičiui, valdyto-
jui Ignacui Jokūbui Masalskiui, 
vienuoliui mokslininkui botani-
kui Jurgiui Ambraziejui Pabrė-
žai, gydytojui varpininkui Fe-
liksui Janušiui, tėvui Augustinui
Dirvelei ir kt. 

„Šiemet minimos V. Nagiaus-
Nagevičiaus 145-osios gimimo 
metinės ir sukanka 30 metų, kai
1995-aisias jo palaikai buvo par-
gabenti iš JAV ir palaidoti gim-
tosios Kretingos žemėje. Pra-
dėjome gilintis ir mąstyti, kad
ši asmenybė yra nepelnytai pri-
miršta ir iškelti į garbingiausių
miesto žmonių gretas. Išvien su 
Kretingos muziejumi ir istoriku 
Juliumi Kanarsku pasiryžome 
peržiūrėti sąrašus ir kitų mūsų 
miestui nusipelniusių žmonių, 
kad jų vardai nebūtų nunešti už-
marštin“, – kalbėjo D. Činkienė.

Regalijos – į Karo muziejų
Į iškilmingą Garbės piliečio 

vardo suteikimo ceremoniją yra 
pakviestas gausus būrys Lietuvai 
svarbių žmonių iš tų organizaci-
jų, su kuriomis buvo susijęs ar-
ba kurias įkūrė pats generolas V. 
Nagius-Nagevičius, tarp jų: Lie-
tuvos kariuomenės vadas  gene-
rolas Raimundas Vaikšnoras su 
žmona Asta, kuri yra V. Nagiaus-

Nagevičiaus inicijuotos Lietuvos 
didžiosios kunigaikštienės Biru-
tės  karininkų šeimų moterų są-
jungos pirmininkė. Būtent gene-
rolui R. Vaikšnorui ir yra numa-
tyta įteikti generolui V. Nagiui-
Nagevičiui skirtas regalijas, kad 
jos būtų perduotos saugoti Vy-
tauto Didžiojo karo muziejui.      

Į šventę atvykstant taip pat
laukiama: Lietuvos kariuomenės 
Karinių jūrų pajėgų vado  fl ot. 
adm. Giedriaus Premenecko, 
Sausumos pajėgų vado  brg. gen. 
Artūro Radvilo, Lietuvos didžio-
jo etmono Jono Karolio Chodke-
vičiaus pėstininkų brigados „Že-
maitija“ vado plk. Viktoro Bagdo-
no, Lietuvos kariuomenės vyriau-
siojo kapeliono plk. ltn. Remigi-
jaus Monstvilo, Lietuvos šaulių
sąjungos Vakarų (Jūros) šaulių
3-iosios rinktinės vado mjr. Ar-
tūro Milkinčiaus, Lietuvos jūri-
ninkų sąjungos pirmininko Alek-
sandro Kaupo, Lietuvos kariuo-
menės Klaipėdos įgulos ramovės 
vedėjo Sauliaus Paliulio ir kitų at-
stovų, Jaunųjų medikų korpora-
cijos „Fraternitas Lituanica“ pir-
mininkės Emilijos Gedminaitės, 
Lietuvos didžiosios kunigaikštie-
nės Birutės karininkų šeimų mo-
terų sąjungos Klaipėdos draugi-
jos pirmininkės Sigitos Stonkie-
nės, Vytauto Didžiojo karo mu-
ziejaus direktorės Ritos Mali-
nauskienės, Lietuvos šaulių są-
jungos ir vadovybės nario va-
do  plk. ltn. Lino Idzelio, Lietu-
vos tautinio olimpinio komiteto 
pirmininkės Dainos Gudzinevi-
čiūtės ir kt.

Iškilaus kraštiečio Vlado Na-
giaus-Nagevičiaus kapas Kretingos 
parapinėse kapinėse, palaikai 
1995-aisiais buvo pargabenti iš JAV .

Paroda – Jurgio Pabrėžos 
rožančiaus istorija
Irena ŠEŠKEVIČIENĖ

Kretingos miesto šventės ir Šv. 
Antano atlaidų programa šiemet 
prasidės parodomis, viena jų – bir-
želio 6-ąją po vakaro Šv. Mišių, 19 
val., Kretingos Viešpaties Apreiški-
mo Švč. Mergelei Marijai bažnyčios 
galerijoje bus atidaryta dokumentų 
ir fotografi jų paroda „J. A. Pabrėžos 
rožančiaus istorija“. Jos sumanyto-
jai – Kretingos rajono savivaldybės 
Kultūros ir sporto skyrius. 

Šio skyriaus vedėjos pavaduoto-
ja Asta Pocienė – taip pat viena pa-
grindinių prieš kelerius metus pra-
dėto kurti Jurgio Ambraziejaus Pa-
brėžos kelio, apimančio 7 savival-
dybes – Kretingos, Skuodo, Plun-
gės, Telšių, Raseinių, Rietavo, Šiau-
lių – kuriose gyveno, mokėsi ir dir-
bo  J. Pabrėža, iniciatorių. Paprašy-
ta papasakoti, galgi parodos lanky-
tojų laukia staigmena – netikėtai 
atsiradęs eksponatas – rožančius, 
kuriuo, priklupęs po įtemptos die-
nos, praleistos tyrinėjant vaistažo-
les vienuolyno sode ir celėje, dir-
bant kitus mokslinius darbus, gy-
dant ir lankant ligonius, tarp pirš-
tų verdamas karolius, meldėsi pats 
Jurgis Ambraziejus Pabrėža, A. Po-
cienė kalbėjo: 

 „Tikrojo Jurgio Pabrėžos rožan-
čiaus neturime, ir nėra girdėta, kad 
jis būtų išlikęs ar kur nors saugo-
mas. Ši paroda – simbolinė, tarsi 
rožančiaus karoliukai bus parody-
tos vietos, kuriose gyveno, mokėsi 
ir dirbo Jurgis Pabrėža. Yra išliku-

si legenda: tuo metu, kai J. A. Pa-
brėža gyveno, fotografi ja tik žengė 
pirmuosius žingsnius, ir, kai vienas 
žmogus paprašęs jo nuotraukos, J. 
Pabrėža pasisiūlęs padovanoti savo 
rožančių, sakydamas, kad šis apie jį 
papasakos daugiau, negu nuotrau-
ka. Manykime, kad iškilusis kraštie-
tis vienuolis  mokslininkas su tuo 
rožančiumi keliavo po įstaigas, ku-
riose mokėsi, ir po parapijas, kurio-
se dirbo dvasinį darbą.“

J. A. Pabrėža ( 1771–1849) gimė 
Lenkimuose,  Skuodo rajone, ten 
ir buvo pakrikštytas, mokėsi Var-
niuose ir Vilniuje, o dirbo ir žmo-
nėms tarnavo skirtingose vietose: 
Šiluvoje, Raudėnuose Šiaulių rajo-
ne, Tveruose Telšių rajone, Plungė-
je, Kartenoje, o ilgiausiai – per tris 
dešimtmečius – Kretingos pran-
ciškonų vienuolyne. Visos šios vie-
tovės parodoje ir bus suvertos tar-
si karoliukai į vieną rožančių, kaip 
ir pats J. Pabrėža sakė, geriausiai at-
spindintį jo nueitą turtingo gyveni-
mo kelią. 

Pašnekovės žodžiais, Jurgis Am-
braziejus Pabrėža keliavo per dau-
gel vietų, tačiau paskutinė, ir moks-
lo bei veiklos požiūriu,  svarbiau-
sia jo gyvenimo stotelė buvo čia, 
Kretingos vienuolyne. Jis buvo pa-
saulietis pranciškonas, palikęs gilų 
įspaudą savo charizma, giliu bro-
liškumo jausmu, įtaigiu žodžiu ir 
atjauta vargšams čia, Kretingos 
mieste, kur dirbo, gydė, pamoks-
lavo ilgiausiai – 32-jus metus iš 
78-erių savojo žemiškojo gyveni-
mo metų.
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